

一句质朴形象的话语;一个鲜明清晰的定位——

海南:中华民族的四季花园

本报记者 岳嵬

中华民族的四季花园 (编号 4086)

2003年4月20日,因为一场突如其来其来的非典,时任海南省委书记的王岐山被急调回北京“救火”。这位在海南履职仅5个月的书记,让海南人恋恋不舍。王岐山离开了海南,但他在海南留下的一句话,却在海内外广为流传,对海南的发展建设产生了深远的影响。

海南日报社当时的一线记者华晓东和邱大军至今记忆犹新:2003年2月22日,全省农村工作会议召开,会上王岐山由海南的生态保护说开去,脱稿讲了一番推心置腹的话——

“海南有举世无双的生态环境,海南完全有条件成为中华民族的四季花园和全国人民的度假村!”

王岐山直言不讳:“海南更需要的是保护,如果没有规划好、没有好的开发商,那么不开发就是最大的开发;如果有条件开发,也一定要寻找有实力、世界级的高端合作伙伴。以海南的优势和发展经验来看,还是要把生态保持好,这样才对得起海南800万人。”

把海南作为“中华民族的四季花园”来规划,这是一个吸引人的观点!作为记者,他

们回忆起来:如此形象鲜明地阐释海南生态建设的重要,在海南是第一次。

为什么这样定位海南的未来?一向有下基层调研习惯的王岐山,曾经诙谐地与媒体聊起自己刚到海南的一次调研:

“那是一个星期天,我没跟任何人打招呼,自己买票到东寨港,进去看‘世界第三、中国第一’的红树林。我一看,完了!呵!好家伙,那船开得那个快呀!鸟儿吓跑了,浪还把两边的红树林打退了一米多。”

随着一次次“微服私访”的深入,所有信息里,凡是涉及海南生态,涉及海南可持续的,都令王岐山激动:“有的东西坏了还能恢复,有的东西是不可恢复的。你能造出一个红树林来吗?商家他考虑的是什么?他考虑我海南吗?阿猫、阿狗毁我海南了,不仅毁了我的景,还毁我的干部。”那话语,讥讽中听得出几许亲切。

在“中华民族的四季花园”这幅宏大而又温馨的蓝图里,不光有前景,更重要的是有解决“办法”。王岐山为此曾批评过有些干部“等、靠、要”的思想,他说搞发展不能等、不该靠,但是,要善于“要”。他鼓励各市县,要争取国家和全国人民的支持,要善于从中央文件中找政策,把政策用好了,海南生态补偿资金的问题也就解决了。

(本报海口11月2日讯) **本报记者 岳嵬**

“十万人才过海峡”冲进前十

“中国城”“万绿园”被读者投票“打捞”进前40位

公交车来来往往,是海口最重要的公交站点之一。虽然中国城日渐沉寂,它当年夜生活的热闹和繁华,还长留在市民的记忆里。今天,读者和网友的投票终于将流行语“中国城”(编号4061)捞了起来,它得以进入前四十位。今天同样被打捞进前40位的条目还有“投资新能源,稳操胜券”(编号4054)、“万绿园”(编号4065)、“洋浦模式”(编号4039)等。

在海口,“中国城”和“南大桥”、“钟楼”一样,是一个重要的地段标志,这里众多的

位于榜首的“请到天涯海角来”(编号

4008)得票已突破4500张,成为目前最受大家认可的流行语。“东方夏威夷”(编号4023)和“二十三年红旗不倒”(编号4029)得票也是遥遥领先,分别居于第二、第三位。

海南流行语有奖评选细则,请读者登陆南海网详细查看。10月24日至11月15日流行语评选阶段,我们每天从参与推荐和评选流行语的读者中,抽奖选出十位读者中奖手机号码,各奖励50元。

本报海口11月2日讯 (记者张惠宁)

“十万人才过海峡”(编号4032)得票日渐增多,截至今天21时32分,它终于把“海口国际金融大厦”(编号4017)挤出前十位,自己荣升至第九位。

在海口,“中国城”和“南大桥”、“钟楼”一样,是一个重要的地段标志,这里众多的

位于榜首的“请到天涯海角来”(编号

4008)得票已突破45